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Nicolae Gudea, Porolissum Res Publica Municipii Septimii Porolissensium, Edi
tura Sport-Turism, colecţia "Monumente şi Muzee", Bucureşti, 1986. 

Cuprinde 211 p. cu 43 de figuri alb-negru (obiecte, reconstituiri, hărp, planuri), 21 de fotografii 
alb-negru şi 30 color, toate înserate în text, o hartă (după Cuvfnt fnainte) şi un plan (la sfirşitul volu
mului), ambele nenumerotate. 

Cuvfnt fnainte, p. 5-7; Introducere, p. 9-17; I. Istoricul cercetărilor, p. 18-24; II. Porolissum fnain
te de venirea romanilor, p. 25---34; III. Romanii la Porolissum, p. 35---151; IV. Daco-romanii la Porolissum 
după retragerea administraţiei şi armatei romane, p. 152-163; fncheiere, p. 164-165; Bibliografie selectivă, 
P.· 166-168; Abrevieri, p. 169; Glosar, p. 170-175; Rezumat (în limba germană), p. 176-203; Explicaţia 
ilustraţiilor (în limba germană), p. 204-209; Cuprins, p. 210-211. 

Toamna anului 1986 avea să vestească aparitia editorială a unui prim şi prepos ghid al munici
piului Porolissum, important centru militar şi urban roman din Dacia nord-vestică, autorul fiind -
plăcută coincidentă - reputatul cercetător acum clujean Nicolae Gudea, originar de pe acele m~lea
guri. Cartea, deocamdată, constituie un îndreptar al "locului", afirmatie ce nu trebuie să surprindă, 
deoarece se aşteaptă ca "datele şi faptele istonce prezentate oarecum sumar în acest ghid" să fie ,rm
făpşate pe larg şi amănunpt'' (fncheiere) ... "în seria de monografii în lesătură cu Poroilssum, care vor 
vedea, sperăm, lumina tiparului, în anii ce urmează" (I. Istoricul cercetarilor). Şi Nicolae Gudea şi-a ti-
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nut cuvîntul! Un l'rim tom despre această importantă aşezare a şi apărut în librării (Porolissum. Un 
complex arheoloJic daco-roman la marginea de nord a Imperiului Roman,) volumul I (Cercetări şi descoperiri 
arheologice pfna fn anul 1977), tipărit în colecp.a Anuarului Muzeului de istorie şi artă din Zalău, Acta 
Musei Porolissensis, XIII, 1989, volum ce însumează un total de 1178 de pagini!). 

Dar de fapt, se vor întreba, pe bună dreJ?,tate, cititorii, ce semnifică numele acestui oraş? Şi cer
cetătorul explică foarte concis: "Este încă dificil de explicat etimologia cuvîntului Porolissum. Numele 
oraşului apare uneori (în inscriplii) scris Paralissum, Paralissensium. Prima parte a cuvîntului, po_ro -
para, scria. cunoscutul specialist în limba traco-dacilor, profesorul I. I. Russu, reprezintă cel de al doi
lea element în multe toponime din Tracia şi din cele aouă Moesii; Anthypara, Benipara, Gelupara 
etc. Acest para ar însemna căprior de acoperiş, prăjină, lance. Un alt specialist în limbile tracice, W. 
Thomaschek, credea dl para ar însemna vad, trecere, tredltoare, ceea ce ar fi mai aproape de realita
tea geografică de aici, dar explicaţiile rămîn, deocamdată, la stadiul de ipoteze, ca şi pentru cea de a 
doua parte a cuvîntului, lissum, încă neclarificată" (li. Porolissum f11ainte tie 11enirea romanilor). 

Dar de ce n-a avut acest oraş pînă acum un ghid, atît de folositor iubitorilor de drumep.e? Şi ia
răşi autorul mărturiseşte cu toată sinceritatea: " ... pentru că nu era nimic de văzut la fata locului. Pă
durea acoperea o bună parte din complexul daco-roman. Tufişurile şi lăstărişul ascundeau 
principalele obiective arheologice ... Situap.a s-a schimbat însă în ultima vreme ... Incepînd din anul 
1977, pe teritoriul marelui complex daco-roman au început săpături arheologice sistematice, planifi
cate să dureze mai mulii ani. Din 1979, lucrările de cercetare arheologia!! propriu-zisă au fost comple
tate cu lucrări de conservare, de amenajare muzeografică şi chiar cu încercări de restaurare. Aceste 
lucrări şi altele, care sînt în curs, au făcut ca Porolissum să nu fie numai un simplu şantier de cercetări 
arheologice, ci au transformat o parte din teritoriul aşezării antice într-un muzeu în aer liber, unic de 
acest fefîn toată partea nord.id! a tării, unde vizitatorul se află într-un permanent dialog cu trecutul 
"(Cuvfnt fnainte). 

Lucrarea este divizată în patru mari secpuni, fiecare împărptă în capitole ce poartă titluri su
gestive. 

Introducerea expune motivele autorului clujean care l-au determinat să conceapă acest volum: 
"Multă lume a auzit şi ştie cite ceva în legătură cu Porolissum, cu valoarea istoria!! a aşezării şi cu de
osebita importantă a unora dintre descoperirile făcute aici. Dar, în chip cu totul paradoxal, sînt foarte 
pup.ni aceia care au ajuns la Porolissum şi care pot spune: "Am văzut Porolissum!" Datele prezentu
lui ghid reprezintă doar o introducere în cunoaştere acestui mare şi impartant centru al antichităţii 
noastre, precedînd viitoarele lucrări ştiinp.fice ce-i vor fi consacrate" (şi dintre care unele au apărut -
completez eu). 

Apoi, tot în partea introductivă, se vorbeşte de mediul geografic al regiunii, cu localizarea exac
tă a aşezării daco-romane (hotarele satelor Jac şi Moigrad, din vecinătatea Zalăului, avînd părp. din 
oraşul antic, l'robabil suburbii, ce se întind pe teritoriul localităp.lor Ortelec, Brebi, Viile Jacului şi Stî
na, iar urme de construcţii întîlnindu-se de-a lungul văii Pomătului, pînă la Romita), sugerind, toto
dată, excursioniştilor posibilităp de acces spre obiectiv sau îndrumarea lui în cadrul complexului 
arheologic din aer liber. 

Interesantă, mi se pare, interpretarea datorată lui Nicolae Gudea privitoare la identificarea ves
tigiilor acestui mare centru urban: "Pentru dl, în ultimul secol accesul spre centrul oraşului antic s-a 
făcut şi se face mai uşor prin satul Moigrad, s-a încetătenit tradipa de a se identifica teritoriul anticu
lui Porolissum cu cel al satului Moigrad. Acest lucru nu este întru totul corect, p;entru că cele mai 
multe şi, în acelaşi timp, cele mai caracteristice vestigii se află pe teritoriul satulw Jac. Faptul însă că 
trecătoarea !'rincipală, "Porp.le Meseşului", ca şi cele secundare, de la nord şi de la sud de ea (Valea 
Sărmaşului, Valea Frumuşelei), se află pe teritoriul satului Moipad sau mai aproape de acesta expli
că şi el identificarea tradiponală a aşe:drii antice cu Moigradul'. 

Tot Nicolae Gudea reaminteşte că "Istoria locurilor acestora nu a început şi nu s-a sfirşit cu 
epoca romană, deşi aceasta reprezintă etapa cea mai importantă a vremurilor trecute. Viata omeneas
că este atestată aici ... din timpuri imemoriale şi - la propriu vorbind- este şi astăzi în plină desfă
şurare, prin satele care s-au născut din fosta aşezare romană. Caracteristica principală a acestei lungi 
istorii este continuitatea de locuire pe loc, o continuitate adevărată, palpabilă, demonstrabilăyas cu 
pas, de-a Iun~ secolelor uneori insuficient cunoscute ale istoriei noastre vechi, atît prin mi)loacele 
arheologiei, cit şi prin topografie. Succesiunea istoriei vechi este aici aproape perfectă". Şi întreb eu 
(cel care recenzează acest volum) pe cititor: "nu sînt oare admirabile aceste cuvinte ale lui Nicolae 
Gudea, Zălăuan de origine şi clujean prin adopp.une" (în prezent, cercetătorul lucrează la Institutul 
de arheologie şi artă din Ouj)? 

Motivarea alegerii amplasamentului aşezării îşi găseşte, de asemenea, rezonanta, în paginile căr-
1:ii: " ... aici, alături de condilii naturale favorabile, se află trecătoarea care făcea şi face legătură între 
Podişul Transilvan şi C'unpia Tisei, asigurînd accesul spre şi dinspre Europa Centrală ... Cel ce stăpî
nea tredltoarea controla deci o arteră ăe vitală importanta, comercială şi strategi.că, asi~du-şi atît 
avantaje economice, cit şi militare". Or, romanii practici cum erau şi-au ales un loc potrivit scopurilor 
lor! 

Partea întîia a ghidului se ocupă cu istoricul cercetărilor. Astfel, aflăm că, "în comparap.e cu cele
lalte oraşe ale Daciei romane, Porolissum a fost descoperit cel mai tîrziu şi identificat cu oarecare gre
utate. Au contribuit la această situat:je faptul că terenul a fost acoperit cu păduri eînă tîrziu, la 
sfrrşitul secolului al XIX-iea, distanta mare lată de centrele mai importante de cultură ş1, poate, şi alp 
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factori~. Nume ca Andrei Cosma, erofesor de limba romană la Şroala Normală din Zalău, Carol Tor
ma şi Arpâd Buday, arheologi ai sfirşitului de veac trecut şi începutului celui de-al nostru, Constan
tin Daicoviciu şi Mihail Macrea, profesori universitari clujeni (în perioada inter şi postbelică) şi mai 
recent, - prin completările mele de bun simi-, Nicolae Gudea, Eugen Chirilă, Mircea Rusu, Ioan 
Mitrofan, Alexandru Matei (actualul director al Muzeului din Zalău), Istvan Bajus .sau Dan Tamba 
(ambii tot de la institupa zălăuană amintită) sînt definitiv legate de activitatea de cercetare a locului. 
Săr,ăturile de specialitate, reîncepute în anul 1977 (după o stagriare datorită vicisitudinilor celui de-al 
doilea război mondial) şi coordonate de Academia României, Filiala din Ouj şi Muzeul de istorie şi 
artă din Zalilu, scot, an de an, la lumină valoroase vestigii, oferind ochilor uirnip a celor ce poposesc 
pe aceste meleaguri, "bijuteria" complexului arheologic în aer liber sălăjan (foarte interesante şi evo
catoare, în această ordine de idei, mi se par încercările reuşite de reconstituire a unor monumente ar
hitectonice majore, printre care o deosel:iită impresie face porta praetoria a castrului mare). 

Secpunea a doua a lucrării (Porolissum rnainte de venirea romanilor) expune date istorice privind 
descoperiri din epoca neolitică (culturile Criş, Tisa), cea eneolitică (cultura Bodrogkeresztur ş1 un ce
lebru tezaur cu piese din aur, provenit de la Moigrad), epoca bronzului (culturile Colofeni, Otoma
ni), apoi prima vîrstă a fierului (cu numeroase vestigii hallstattiene) şi, în sfirşit, civilizapa dacică 
(Lâtene, secolele III î. Ch. - Id. Ch.), cu nu mai pupn cunoscuta "davă", situată pe "Măgura Moig
radului" (aici a fost depistat şi un mare cimitir de indnerape), civilizape caracterizată prin bogată şi 
ilustrativă cultură materială şi spirituală. 

Partea cea mai cuprinzătoare a volumului (şi este normal să fie aşa), partea a treia (Romanii la 
Porolissum), demonstrează clar că romanii "s-au instalat într-o zonă strategică ocupată înainte de daci, 
au preluat fără nici o schimbare controlul trecătoarei, au păstrat nealterat numele locului. Or, toate 
acestea înseamnă continuitate, o continuitate ce a implicat, în chip hotărit, nu numai cadrul natural, 
ci, mai ales, pe cel etnic, populapa dacică". Capitolele acestei secpuni poart:i următoarele titulaturi: 1. 
Porolissum - cheie de boltă a apărării pror,inciei Dacia, divizat în probleme privitoare la complexul de
fensiv (care, în antichitate, într-adevăr reprezenta o "cheie de boltă"; să nu uităm că aici se aflau 
fruntariile nord-vestice ale Imperiului), unităţile militare, armamentul şi echipamentul ostăşesc; apoi, 
2. Porolissum - puternic CL71tru de producţie roman, avînd pagini de referinlă despre confecponarea ce
ramicii, exploatarea şi prelucrarea pietrei, procurarea ş1 turnarea metalelor, producerea sticlei, pre
lucrarea osului, relapile comerciale, circulapa monetară; 3. Porolissum - centrul spiritual al pror,inciei 
Dacin Porolissensis, cu date referitoare Ia scrierea în limba latină, reliwe, arta romană şi preocupările 
zilnice ale oamenilor; 4. Dezvoltarea urbană, explică fie istoric (evolulia aşezării de la faza de canabae 
- locuinle particulare în jurul castrului - la metropolă, cu rang de municipium, atestat epigrafie în 
vremea împăratului Filip Arabul, - anii 244-248 -, dar cu epitetul legat de numele lui Septimius 
Severus, - domnia între 193--211 -, apoi organizarea muniopală), fie arheologico-arhitectural di
feritele sectoare de săpături arheologice şi vestigii descoperite (sectorul de nord, nord-est, sud-est, 
sud-vest, amfiteatrul, cimitirele, re1eaua de d.n.uriuri şi trama stradală); în sfirşit, 5. Populaţia oraşului 
şi 6. Romanizarea se înscriu în problematica largă a explicării demografiei antice şi a simbiozei daco
romane. 

Partea a patra, ultima a lucrării (Daco-romanii la Porolissum după retragerea administraţiei şi arma
tei romane) expune argumentat şi fondat păreri în conexiune cu viala economică a oraşului după aşa
zisa "părăsire aureliană" (anul 275 d. Ch.), noile forme de vială socială şi spirituală, contactele 
Iocalrucilor cu migratorii, situapa din secolele V-VI, adică perioada începuturilor şi a dezvoltării 
iminente a importantului proces istoric, care va genera, nu peste multe veacuri, formarea poporului 
român şi a limbii sale. 

Materialul ilustrativ adecvat (despre care am amintit), bibliografia selectivă, abrevierile, glosa
rul (necesar pentru înlelegerea denumuilor antice, a elementelor artistice şi arhitectonice etc.), cup
rinzătorul rezumat cu explicapa ilustrapei (ambele în limba germană, în vederea utilităpi ghidului 
pentru vizitatorii străini) completează în mod fericit volumul cu aşa-numitul "aparat critic", deosebit 
aenecesar. 

Prin toate datele puse cu generozitate la îndemîna unui larg cerc de cititori, prin informapile 
valoroase ce răzbat, datorită panei măiastre a autorului, prin stilul curgător cu care a fost scris, consi
der că acest "indrumar" depăşeşte cu mult pretenpile unui simplu ghid, deşi modest, Nicolae Gudea 
crede că rostul lui este doar "de a înlesni comunicarea dintre vizitatori şi vestigiile trecutului, atît cele 
vizibile cit şi cele ascunse încă privirilor, contactul unui trecut a cărui cunoaştere reprezintă o com
ponentă esenpală a conştilnlei umane" (Cuvfnt f11ainte). 

La rindu-mi, nu pot încheia această recenzie fără a-mi exprima satisfacpa citirii volumului de 
faţă (mai al!s că am fost de numeroase ori prin acele locuri, descrise în carte) şi de a face aceeaşi sin
ceră urare, e care Nicolae Gudea o adresează tuturora, mai întîi în limba latină şi, a oi, în traducere 
liberă: "Fii inevenit, călătorule, opreşte-te, priveşte; sub acest pămînt stă acoperit Porolissum, oraş 
vestit al strămoşilor noştri; cugetă şi apoi umblă sănătos!" 

CONSTANTIN POP 


